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Vragen van het lid Balemans  
 

 

 
Hierbij zend ik u het antwoord op de vragen van het lid Balemans inzake de 
reserves van onderwijsinstellingen. 
 
De vragen werden mij toegezonden bij uw brief met kenmerk 2030400150. 
 
 
De minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap, 
 
 
(Maria J.A. van der Hoeven) 
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Antwoord op de schriftelijke vragen van het lid Balemans van de Tweede Kamer 
der Staten-Generaal aan de minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschappen 
(ingezonden d.d. 16 september 2003, kenmerk 2030400150) 
 
1. 
Heeft u kennisgenomen van het artikel in de Volkskrant van 15 september jl. Met als titel 
“scholen doen niets met extra investeringen”? 
 
Ja, daarvan heb ik kennisgenomen.  
 
2. Is het te wijten aan een slechte bedrijfsvoering bij de onderwijsinstellingen dat de 
financiële reserves niet worden ingezet? 
 
Nee, het aanhouden van een zekere financiële reserve wijst juist op een 
verantwoorde bedrijfsvoering. Zoals ik eerder in antwoord op de vragen van de 
leden Lambrechts en Van der Laan heb aangegeven worden de 
onderwijsinstellingen in het voortgezet onderwijs (VO), beroepsonderwijs en 
volwasseneneducatie (BVE), hoger beroepsonderwijs (HBO) en wetenschappelijk 
onderwijs (WO) bekostigd door middel van een lump sum. De instellingen hebben 
de vrijheid om te bepalen hoe ze de middelen precies inzetten; ze zijn zelf 
verantwoordelijk voor het financiële beheer. Dat betekent ook dat de instellingen 
rekening moeten houden met toekomstige verwachte en onverwachte uitgaven, en 
daarvoor reserves moeten aanhouden. Uit de cijfers met betrekking tot de 
liquiditeit blijkt dat de reserves van de onderwijsinstellingen als financieel gezond 
kunnen worden beoordeeld. Voor een nadere toelichting op deze beoordeling 
verwijs ik naar de antwoorden op de vragen van de leden Lambrechts en Van der 
Laan. 
 
3. 
Is er een verband met de aard en omvang van de regels en richtlijnen van het ministerie 
van OCW? 
 
Zoals in het antwoord op vraag 2 aangegeven houden de instellingen financieel 
gezonde reserves aan, passend bij een systeem van lump sum bekostiging. 
 
4. 
Welke negatieve effecten heeft deze cultuur van “oppotten’ op de kwaliteit van het 
onderwijs bij de betreffende onderwijsinstellingen? 
 
De Inspectie van het Onderwijs houdt toezicht op de kwaliteit van het onderwijs 
en rapporteert daarover onder meer in het jaarlijkse Onderwijsverslag. Er zijn 
geen aanwijzingen voor een negatief verband tussen het aanhouden van reserves 
door de instellingen en de kwaliteit van het onderwijs. 
 
5. 
Welke actie gaat u ondernemen om aan deze “oppotdrift” een eind te maken? 
 
Er is naar mijn mening geen sprake van “oppotdrift” bij de instellingen; zie ook 
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het antwoord op vraag 2. Als zou blijken dat sprake is van overliquiditeit, kan bij 
de toekenning van eventuele nieuwe extra middelen, uiteraard met uitzondering 
van de wettelijke bekostigingsregels, hiermee rekening worden gehouden. 


